生命激情的流泻

——访全国人大代表蒋婉求



蒋婉求,第十届、十一届、十二届全国人大代表。现任江苏省音协副主席、盐城市政协副主席、盐城市文联副主席、盐城高等师范学校副校长。曾获"全国优秀教师"、"中华全国归侨侨眷优秀教师"、"江苏省德艺双馨艺术工作者"、"江苏省先进教育工作者"、"盐城市有突出贡献科技人员"等荣誉称号。

□本刊记者 李艳芝

她曾是纺织姑娘,凭着对艺术的满腔热爱和执着追求,考上了剧团,调到了艺术学校,逐渐成长为省艺术教育学科带头人、全国优秀教师、国家一级作曲、教授……德艺双馨的她连续两届当选全国人大代表,成了老百姓的真心代言人和贴心守护人。她就是江苏省音协副主席、盐城高等师范学校副校长、民盟市委主委蒋婉求。她用生命中燃烧的

激情和川流不止的追求构筑了独特的艺术人生。

"我的事业在盐城, 我愿为盐城的 艺术教育奉献自己的绵薄之力。"

蒋婉求身兼数职,但她更喜欢"蒋 老师"这一称谓。

1984年阳春三月,还在江苏省淮剧 团乐队当演奏员的蒋婉求迎来了人生的 一个重要转折点。她被调入鲁迅艺术学 校(2006年鲁艺学校并入盐城高等师范 学校)任教,三尺讲台成为她筑梦的舞台,从此她以青丝堆雪的不悔和蜡烛成灰的执着去锻造她的辉煌。

她深知要给学生一杯水、自己得有一桶水,甚至更多! 她坚持自学,通过自考以优异的成绩完成了大专与本科的学业。又在1990年考取了上海音乐学院硕士研究生进修班。多年广博的涉猎让她成为一个多面手,蒋婉求先后任教音乐史论、戏剧史论、器乐合奏、作曲、指挥等课程,并从一名普通老师一步步成长为副校长。

为了将艺术的星火燃烧得更旺,蒋婉求倾注了全部热情。在学校创办群众艺术专业的调研论证中,她四处奔波,完全进入"忘我"的境界。一天,她因劳累过度从自行车上摔了下来,嘴角被人行道铁栏杆刺通,内外缝了12针。至今,她的左嘴角还有一条清晰可见的疤痕。

她重言教,更重身教。在她的眼里,每一件事物都可以成为跳动的音符。她的代表作《淮河诉》、《黄海随想》、《江淮情韵》、《海之恋》等,都在娓娓诉说着淮海地域的风土人情,深情讲述着她对这方土地和人民的热爱。她在音乐的时空中穿梭,在艺术的海洋里探索,研究提炼了几十篇高水准的音乐论文,撰写了3部专著。在"蒋婉求音乐研究成果暨作品研讨会"上,江苏省文化厅的领导用"生命激情的流泻"来高度评价她的奋斗历程。

"我既不留洋,也不下海,我是死不改悔的走'知'派,盐城大地的乳汁滋养

了我,我的事业在盐城,我愿为盐城的 艺术教育奉献自己的绵薄之力"。她是 这么说的,也是这么做的。她把对祖国 的爱、对盐城的恋全部倾注在盐城的艺 术教育事业上,奉献给了自己的学生和 盐阜人民。

"当代表一定要做个有心人。"

2003年是蒋婉求人生中的又一重要节点,这一年她当选了第十届全国人大代表。这对于原本就很忙碌的她而言,肩上的担子无疑更加重了。"我的所作所为代表的不仅仅是自己,我不能有半点闪失,只有倍加严于律己才能不负众望。"多年来,蒋婉求代表始终以一身正气、两袖清风、廉洁自律、淡泊明志的标准要求自己。

许多群众找她反映问题,寻求帮助,有的是共性问题,但大多数是个案,即便如此她也从不拒绝任何人。"我有个原则,绝对不会将任何一封来信弃之一边。能处理的马上处理,不能处理的及早转到相关部门。"有一次,一位学生家长向她反映,自己是厂办学校的一名教师,在厂子关停了学校后,教师们没能享受到应有的待遇。接到这一反映后,蒋婉求代表十分重视,在深入了解情况后与有关教育部门协调,最终解决了这批教师的待遇问题。

"当代表一定要做个有心人,平时要多双眼睛,多双耳朵,还要多一分情感。"蒋婉求代表说,"有些事情听起来可能很小,但它往往都关系到老百姓的切身利益。有的可能是政府部门已经意识到但是还没来得及解决,有的可能是想解决但暂时还没有能力解决,作为人大代表,我有责任把这些意见汇集起来,加以更深入的调查思考后再提出来。为百姓解难,为政府分忧。"在日常生活中,哪怕是乘坐公交,去理发店,蒋婉求代表都会充分利用这些零碎时间,竖起耳朵听一听周围的人都在谈论

什么、关心什么。这样的有心人,必然也是有收获之人。比如,关于尽快出台电信法的议案,就是她在公交车上听到周围乘客关于青少年沉迷网络的议论时得到的启发。此后,她还继续关注网络,针对网络舆论"一边倒"现象产生诸多负面效应的问题,建议尽快推动网络舆论立法,规范网络行为,加强有效监管,引导网络舆论监督权利的正确行使。

当然,履行代表使命光"有心"是远远不够的。要想拿出高质量的议案和建议,深入调研是必不可少的。为了把人民的重托和期盼带到"两会"上,不管工作有多忙,她都坚持走村串户,深入农村、学校、矿山、企业调研走访、掌握第一手资料,精心准备议案和建议。"不到基层,永远得不到最权威、最真实的信息。"她有个习惯,每次确定了一个议案题目后,总要花上足够的时间展开调研后才动争,否则自己心里总是觉得不踏实,"如果情况没有做实,我宁愿先不提。"

份高质量的议案, 蒋婉求代 股不借"跑断腿"的韧劲儿。了 解义务教育法修改历程的人都知道,这 与蒋婉求等一批人大代表的积极推动是 分不开的。而关于修改义务教育法的议 案,就是这样一次次"跑断腿"的成果。 为了了解农村义务教育的现状, 她连盐 城滨海最偏远的村子都去过。通过实地 调研,掌握了义务教育财政经费投入总 量不足、学生学习负担较重、义务教育 资源分配不尽合理、学校乱收费现象严 重等实际情况。作为连续几年递交修改 义务教育法议案的领衔人,全国人大教 科文卫委员会就此举行征求意见座谈会 时,还专门邀请她赴京参加会议。此后, 她还参加了文化立法等全国人大工作 会,列席了全国人大第十七次常委会。 2007年,作为《非物质文化遗产保护法》 议案的领衔人,参加了由全国人大科教 文卫委员会、文化部、新闻出版署联合

组织的我国"非遗"调研工作。

因为花了足够的功夫, 蒋婉求代 表总是能直指问题本质,并给出实实在 在、切实可行的解决办法。2012年,针 对我国人口老龄化进程不断加快、家庭 养老功能日益弱化的现状, 她建议要大 力发展社区养老事业, 让老年人幸福养 老。居家养老首先要建立保障机制,拓 宽筹资渠道。要建立稳定增长的公共 财政投入保障机制,克服投入的随意 性、人为性、临时性。各级政府应强化 主导作用,加大示范性老年项目的建设 力度,通过政策优惠吸引、鼓励企业和 社会参与社区养老事业的建设, 走政府 主导、社会参与、多方资助的多元化道 路,确保居家养老工作的可持续发展。 同时,要健全工作队伍,强化人力支撑。 以市为单位,在健全市、县、镇、村四级 居家养老服务网络的基础上,配备一定 数量的专兼职管理和服务人员,加强对 从业人员的培训,鼓励支持有条件的大 专院校、职业教育机构、医院和养老专 业人员队伍的培育和壮大,建立职业资 格等管理制度,实现养老服务人员的职 业化、专业化。要明确服务组织机构的 职责和任务,对老年人的服务需求通过 网络平台进行定位跟踪,并将工作绩效 列入年度考核。此外,还要引入必要的 科技手段,对高龄、空巢老人应建立电 子信息卡、走失卡、急救卡,独身老人 应安装紧急呼叫和定位系统。

十余年间,蒋婉求代表在全国人代会上共提交了39份议案、60余份建议,有两份建议还被全国人大编书成册,先后参加了8部法律的制定、修改与完善工作;共撰写了100余篇"人大代表手记",其中《总书记与盐城人共商国是》一文被"中华新闻"等8家媒体转载,并被评为全国优秀新闻。"人不能决定生命的长度,但可以决定生命的宽度",已近耳顺之年的蒋婉求代表不曾停下前进的脚步…… 圆